

送别最后一趟列车 嘉善火车站后会有期

米飘香！新稻尝“鲜”正当时

■全媒体记者 郭 欧 鲁宇韬

本 报 讯 时 下，正 值 大 米 加 工 旺 季。在 干 窑 镇 浙 江 嘉 佑 农 业 发 展 有 限 公 司 大 米 加 工 厂 车 间 内，自 动 化 生 产 线 马 力 全 开，金 黄 的 稻 谷 经 过 脱 壳、筛 选、精 米 加 工 等 环 节，变 成 了 一 颗 颗 莹 白 清 香 的 大 米。

随 后，工 作 人 员 将 大 米 装 入 包 装 袋，包 装、运 输 等 流 程 一 气 呵 成。

浙 江 嘉 佑 农 业 发 展 有 限 公 司 负 责 人 沈 建 华 告 诉 记 者，加 工 厂 车 间 每 天 加 工 的 产 量 在 50 吨 左 右，100 吨 的 稻 谷 可 以 加 工 出

60 吨 的 大 米，“销 往 江 浙 沪 比 较 多，其 他 省 份 包 括 福 建、新 疆、北 京 等 地。”

与 此 同 时，附 近 的 合 作 社 也 纷 纷 将 晾 晒 好 的 稻 谷 运 送 到 这 里 进 行 加 工。

“大 米 加 工 好 之 后 再 运 回 进 行 打 包，主 要 销 售 给 县 城 的 老 百 姓 们。”项 浩 熙 是 惠 民 街 道 大 湖 村 粮 油 专 业 合 作 社 负 责 人，他 告 诉 记 者，每 年 的 这 个 时 候 都 会 将 大 湖 村 的 稻 谷 运 来 这 里 进 行 代 加 工。

截 至 目 前，我 县 秋 粮 收 购 总 计 已 达 3.5 万 余 吨，可 产 近 2.5 万 吨 的 大 米。



只 为 了 送 别 嘉 善 火 车 站 的 最 后 一 班 车。“我 们 中 午 都 没 休 息，早 早 写 完 作 业，特 地 在 晚 上 自 修 了 假 过 来 的，想 来 见 证 嘉 善 站 改 扩 建 前 的 最 后 时 刻。”他 们 说，小 时 候 经 常 蹲 在 立 交 桥 上 看 火 车 来 来 往 往，火 车 也 成 了 自 己 几 时 最 美 好 的 回 忆。“社 会 在 变 化，总 要 辞 旧 迎 新，等 三 年 之 后，新 的 嘉 善 火 车 站 建 成，我 们 也 会 第 一 时 间 过 来 拍 摄，见 证 嘉 善 的 变 化。”

“本 次 列 车 将 是 最 后 一 趟 列 车，我 们 期 待 三 年 之 后 再 次 与 你 们 重 逢，祝 大 家 旅 途 平 安！”21 点 40 分，随 着 广 播 响 起 提 示 语，最 后 一 班 T136 次 列 车 开 始 检 票。

21 点 43 分，候 车 室 内 不 再 有 旅 客 走 出，候 车 室 最 先 关 门。

21 点 45 分，随 着 黑 夜 中 一 道 亮 光 闪 烁，T136 次 列 车 进 入 嘉 善 火 车 站 站 台。

21 点 50 分，“T136 次 列 车 嘉 善 站 四 道 发 车。”值 班 员 手 中 的 对 讲 机 响 起。笛 声 鸣 响，列 车 缓 缓 启 动，车 轮 和 铁 轨 撞 击 的“咣 当”声 渐 行 渐 远

……当 晚 的 值 班 员 们 一 直 目 送 列 车 平 安 离 开。

今 年 58 周 岁 的 出 站 口 工 作 人 员 陆 强 在 出 口 处 坚 守 到 了 最 后，直 到 确 认 所 有 出 站 旅 客 离 去 后 关 上 大 门 完 成 这 最 后 一 班 岗。这 一 晚，他 送 别 的 不 仅 是 T136 次 列 车 的 旅 客，还 有 这 座 运 行 31 年 的 嘉 善 站，以 及 他 33 年 的 职 业 生 涯。

“我 很 荣 幸 能 够 站 改 造 前 的 最 后 一 班 岗，今 天 提 早 半 小 时 就 到 办 公 室 了，和 同 事 一 起 打 扫 卫 生，拍 照 留 念，就 算 告 别 也 要 干 干 净 净。”还 有 两 年 就 要 退 休 的 陆 强 对 于 改 造 很 期 待，但 心 里 也 很 舍 不 得，“在 这 里 工 作 三 十 多 年 了，特 别 有 感 情，建 成 新 站 后 我 还 是 会 经 常 回 来 看 看，就 像 回 家 一 样。”

嘉 善 火 车 站 作 为 沪 杭 铁 路 线 上 的 浙 江 第 一 站，于 1993 年 1 月 8 日 新 站 正 式 落 成 亭 桥 北 路，新 站 候 车 室 为 682.3 平 方 米，可 同 时 容 纳 旅 客 600 人 左 右。2023 年，该 火 车 站 每 日 接 发 列 车 178 列，日 均 客 流 量 约 3500 人

次，全 年 发 送 旅 客 量 完 成 70.65 万 人 次。

嘉 善 火 车 站 的 改 造 工 程 是 为 了 更 好 地 适 应 现 代 铁 路 运 输 的 需 求，提 升 旅 客 的 出 行 体 验。根 据 规 划，改 建 后，嘉 善 火 车 站 与 嘉 善 至 枫 南 市 域 铁 路 两 站 合 一，改 造 工 程 自 2024 年 12 月 10 日 起 至 2027 年 12 月 9 日 止，为 期 3 年。在 此 期 间，嘉 善 火 车 站 将 停 办 所 有 客 运 业 务。

对 于 许 多 人 来 说，嘉 善 火 车 站 不 仅 仅 是 一 个 交 通 枢 纽，更 是 一 个 承 载 着 无 数 情 感 和 记 忆 的 地 方。它 的 改 造 是 一 个 时 代 的 谢 幕，更 是 另 一 个 征 程 的 开 启。我 们 期 待 着 它 改 造 后 的 崭 新 面 貌 和 更 加 美 好 的 明 天。



扫 描 二 维 码 观 看 视 频

严把关！让扬尘不“扬”

■全媒体记者 丁雯怡

本 报 讯 “最 近 我 们 小 区 的 垃 圾 房 变 好 看 了，周 围 环 境 也 好 了。”近 日，罗 星 街 道 星 辰 社 区 塘 院 小 区 内 的 居 民 发 现 家 门 口 原 本 脏 乱 的 垃 圾 房 在 悄 然 间 已 焕 然 一 新，这 次 垃 圾 房“大 变 形”也 获 得 了 社 区 居 民 的 交 口 称 赞。

塘 院 8 幢 西 侧 的 建 筑 垃 圾 房 自 小 区 建 成 之 初 就 已 经 设 立，但 由 于 建 设 简 陋，缺 乏 完 善 的 顶 盖 和 门，导 致 在 清 运 和 倾 倒 垃 圾 时 常 常 会 产 生 粉 尘 污 染，给 周 边 居 民 带 来 了 极 大 的 困 扰。

针 对 这 个 历 史 遗 留 问 题，社 区 工 作 人 员 在 组 织 座 谈 会 充 分 调 研 的 基 础 上，为 针 对 性 地 设 计 了 改 造“菜 单”，“改 造 什 么”“怎 么 改 造”“如 何 维 护”，都 充 分 征 求 小 区 各 方 意 见。在 此 基 础 上，

社 区 与 物 业 进 行 了 沟 通 协 调，共 同 制 定 了 详 细 的 改 造 计 划。

11 月 下 旬，垃 圾 房“顽 疾”改 造 工 作 正 式 启 动。施 工 方 在 原 有 的 垃 圾 房 水 泥 墙 基 层 上 加 设 了 铁 质 围 挡 和 防 尘 顶 盖，有 效 防 止 粉 尘 的 外 溢，昔 日 卫 生 死 角 迎 来 了 华 丽 转 身。

此 次 垃 圾 房 的 成 功 改 造，不 仅 解 决 了 困 扰 居 民 多 年 的 建 筑 垃 圾 房 扬 尘 问 题，改 善 了 居 民 的 生 活 环 境，也 标 志 着 星 辰 社 区 在 推 进“无 废 社 区”建 设 方 面 取 得 了 重 要 进 展。

下 一 步，星 辰 社 区 将 通 过 推 广 垃 圾 分 类，减 少 一 次 性 用 品 使 用，鼓 励 居 民 参 与 环 保 活 动 等 方 式，积 极 培 育“无 废 细 胞”，打 造 一 个 绿 色、低 碳、循 环 的 社 区 环 境，推 动 社 区 整 体 向“无 废”目 标 迈 进。

尽心做好网格事 全力绘好“阳光蓝”

■全媒体记者 洪 瑾 通讯员 殷 健

“胆 大 心 细”“风 风 火 火”“平 易 近 人”“热 情 积 极”……这 是 辖 区 居 民 对“00 后”网 格 员 杨 婷 婷 的 印 象。

杨 婷 婷 所 属 的 开 发 区（惠 民 街 道）阳 光 社 区 第 十 四 网 格 共 有 432 户 居 民，居 住 人 数 共 1115 人，其 中，非 本 地 户 籍 987 人，占 比 88.5%。服 务 管 理 幢 数 多、人 口 结 构 复 杂、流 动 性 大、入 户 困 难 是 她 网 格 的 特 点。为 切 实 守 好 平 安 底 线，暖 心 服 务 居 民，她 尽 心 尽 责 走 访 入 户，全 面 排 查 隐 患 问 题，设 身 处 地 调 解 纠 纷。

走 访 入 户 倾 听 民 声 心 系 居 民 优 质 服 务
杨 婷 婷 工 作 必 带 三 件 宝：一 支 笔、一 个 本 子、一 张 表，用 于 记 录 居 民 的 操 心 事、烦 心 事、揪 心 事。入 职 2 年 多，全 覆 盖 上 门 入 户 10 多 轮，为 居 民 协 调 解 决 矛 盾 纠 纷 问 题 12 件，切 实 解 决 居 民 困 难 事 4 件，尽 力 实 现“零 距 离”为 群 众 服 务。

在 一 次 走 访 巡 查 时，杨 婷 婷 来 到 刚 搬 来 小 区 的 官 女 士 家 中，留 下 了 一 张 网 格 连 心 卡，并 表 示，有 事 就 找“阳 光 蓝”。官 女 士 一 直 独 自 带 着 3 岁 的 孩 子，几 日 后 她 有 急 事 要 出 门，便 尝 试 拨 打 了 连 心 卡 上 的 电 话，询 问 是 否 可 以 帮 忙 照 看 一 下 孩 子，杨 婷 婷 就 上 门 帮 忙 照 看 孩 子。

后 续，杨 婷 婷 给 她 介 绍 了 社 区 文 化 家 园 引 入 的“蒙 小 特”幼 儿 托 管 机 构。“自 从 小 杨 帮 我 对 接‘蒙 小 特’托 育 机 构 后，我 压 力 减 轻 了 不 少，既 能 让 孩 子 参 与 集 体 活 动，又 有 早 教 老 师 传 授 科 学 育 儿 知 识，比 我 自 己 一 个 人 在 家 带 孩 子 好 多 了。”官 女 士 感 慨 道。

牢 固 树 立 底 线 思 维 全 面 排 查 隐 患 问 题

“阿 叔，你 这 鞋 柜 堵 着 室 内 消 防 栓 肯 定 是 不 行 的，如 果 有 火 灾 发 生，灭 火 器 都 取 不 出 来……”在 一 声 声 的 劝 告 中，在 一 步 步 的 巡 查 里，杨 婷 婷 充 分 发 挥 每 日 上 门 走 访，依 托 错 时、警 网 融 合 工 作 机 制，借 助 居 民 微 信 群 等，提 高 发 现 问 题 的 意 识，收 集 居 民 反 馈 诉 求，

坚 持 做 到“四 勤”，遇 到 能 解 决 的 问 题 在 网 格 内 处 置，无 法 解 决 的 第 一 时 间 上 报。

截 至 目 前，杨 婷 婷 主 动 发 现 上 报 各 类 隐 患 问 题 301 件，跟 踪 处 置“双 非”警 情 16 起，排 查 隐 性 矛 盾 纠 纷 类 不 稳 定 隐 患 5 起。

近 日，社 区 居 民 朱 女 士 发 现 自 家 天 花 板 渗 水，且 漏 水 处 下 方 的 柜 子 已 经 受 损 严 重。她 立 马 联 系 了 楼 上 的 业 主，业 主 称 自 己 在 上 海，房 子 已 出 租，与 自 己 无 关，应 该 找 租 户。租 户 则 表 示，这 是 房 东 装 修 的 防 水 问 题，自 己 刚 工 作 也 没 钱。

来 回 拉 扯 一 周 也 没 能 解 决，朱 女 士 便 联 系 到 了 杨 婷 婷。杨 婷 婷 了 解 整 个 事 件 的 经 过 后，通 过 查 看 现 场，挑 选 合 适 的 时 机 约 楼 上 楼 下 业 主、租 户、社 区 辅 警 进 行 面 对 面 调 解。经 过 两 个 多 小 时 的 劝 说，最 终 达 成 一 致：楼 上 的 房 东 愿 意 赔 偿，租 户 也 表 示 会 在 维 修 时 经 常 去 帮 助 楼 下 的 朱 女 士。

强 化 责 任 履 职 担 当 提 高 认 识 自 我 加 压

杨 婷 婷 是 百 姓 口 中 的“贴 心 人”，也 是 同 事 口 中 的“小 能 手”。她 作 为 网 格 小 组 长，冲 锋 在 前，不 惧 困 难，坚 持 将 日 常 工 作 50% 的 时 间 规 划 为 走 访 排 查 和 居 民 面 对 面；30% 时 间 用 于 发 现 隐 患 与 跟 踪 闭 环；10% 时 间 做 工 作 计 划 和 复 盘 思 考；另 外 10% 时 间 用 于 自 我 加 压，学 习 调 解 纠 纷 技 巧、心 理 咨 询、社 会 工 作 者 等 知 识。同 时，坚 持 落 实 精 准 分 类 管 理，采 取 日 记 录、周 询 问、月 走 访 等 形 式 对 不 同 类 型 的 居 民 做 好 不 同 程 度 的 关 心、关 爱、关 注。比 如，在 社 区 推 进 社 区 老 年 食 堂 时，杨 婷 婷 充 分 发 挥 熟 悉 居 民 的 优 势，积 极 宣 传 政 策，做 好 解 释、解 答。在 开 展“一 缕 阳 光”活 动 时，她 巧 妙 利 用 暖 场 时 间，用 视 频 案 例、身 边 故 事、互 动 活 动 等 做 交 通 安 全、消 防 安 全、反 诈 骗 的 宣 传。

“将 群 众 的 每 一 件 小 事、平 凡 事 都 放 在 心 上，他 们 来 找 我，是 对 我 的 一 种 认 可 和 肯 定。”这 是 杨 婷 婷 常 挂 在 嘴 边 的 一 句 话，她 始 终 坚 守“尽 职 尽 责 不 言 苦，守 护 平 安 为 居 民”的 情 怀，在 岗 位 上 奉 献 自 己 的 青 春 岁 月，以 初 心 坚 定 信 念、以 使 命 压 实 担 当。



『稻虾米』迎来丰收季



本 报 讯 日 前，在 嘉 善 县 盛 顺 农 场 的 稻 虾 综 合 种 养 示 范 基 地 里，多 台 收 割 机 正 穿 梭 在 稻 田 内 抓 紧 收 割。“今 年 收 成 不 错，亩 产 都 在 400 公 斤 以 上。”嘉 善 县 盛 顺 农 场 负 责 人 顾 小 华 说。

稻 虾 米 采 用 的 是 稻 虾 综 合 种 养 模 式，每 年 4 月 到 6 月 为 罗 氏 沼 虾 捕 捞 期，6 月 底 到 11 月 初 为 水 稻 植 生 长 期，等 11 月 最 后 一 批 罗

氏 沼 虾 卖 完 之 后，“稻 虾 米”就 开 始 收 割，实 现 了“一 水 两 用、一 田 双 收、一 稻 两 虾”。

“在 稻 虾 综 合 种 养 过 程 中，一 点 农 药 都 会 对 罗 氏 沼 虾 造 成 致 命 影 响。”顾 小 华 说，“虾 本 身 就 能 为 水 稻 除 草、通 风，减 少 稻 田 病 虫 害，排 泄 物 和 蜕 下 的 壳，就 是 天 然 的 有 机 肥。所 以，‘稻 虾 米’在 生 长 过 程 中 是 不 使 用 农 药 的，所 用

的 肥 料 也 比 传 统 水 稻 种 植 要 少。”

饲 养 罗 氏 沼 虾 产 生 的 天 然 有 机 肥 为 稻 米 增 加 了 适 口 感，提 升 了 米 香 味。在 保 证 水 稻 产 量 的 前 提 下，该 模 式 使 稻 田 的 亩 均 效 益 提 高 了 5000 元 以 上。今 年，顾 小 华 养 殖 的 总 面 积 达 到 了 800 多 亩，预 计 年 销 售 总 收 入 可 达 1380 多 万 元。

“我 共 承 包 了 800 多 亩，今 年

稻 虾 共 生 面 积 达 635 亩，亩 产 罗 氏 沼 虾 175 公 斤，虾 稻 亩 产 400 多 公 斤，今 年 又 是 一 个 丰 收 年。”顾 小 华 高 兴 地 说 道。

据 了 解，2024 年 陶 庄 镇 水 稻 面 积 21490.9 亩，目 前 已 全 部 收 割 完 毕。

■全媒体记者 张舜红 通讯员 王俊倩

让居民感受家的温暖 一封“走心”的感谢信，送给“用心”的他们

■全媒体记者 倪峥嵘

12 月 5 日 上 午，姚 庄 镇 锦 绣 社 区 收 到 了 来 自 居 民 陈 阿 姨 的 一 封“走 心”的 感 谢 信，信 中 对 社 区 及 物 业 提 供 的 贴 心 服 务 表 示 了 由 衷 的 感 谢 和 高 度 赞 扬。

陈 阿 姨 在 信 中 提 到，她 于 三 年 前 购 买 了 姚 庄 集 美 嘉 禾 小 区 的 商 品 房，并 在 今 年 4 月 至 10 月 期 间 完 成 了 装 修。在 整 个 过 程 中，锦 绣 社 区 和 小 区 物 业 都 给 予 了 极 大 的 帮 助 和 支 持。特 别 是 物 业 管 家，自 2022 年 接 房 以 来，就 经 常 与 陈 阿 姨 保 持 联 系，及 时 通 报 小 区 检 查、维 护 信 息，并 定 期 巡 检 房 屋 状 况，让 陈 阿 姨 这 位 外 地 业 主

虽 远 在 千 里 之 外，也 能 随 时 掌 握 自 家 房 子 的 具 体 情 况。

今 年 4 月，陈 阿 姨 夫 妇 从 黑 龙 江 来 到 姚 庄 准 备 装 修 房 子。初 来 乍 到，人 生 地 不 熟，他 们 面 临 租 房 的 难 题。得 知 他 们 的 诉 求 后，物 业 管 家 主 动 伸 出 援 手，连 续 一 周，帮 助 他 们 联 系 租 户、寻 找 房 源、看 户 型 和 房 况，直 到 他 们 选 到 满 意 的 房 子。入 住 后，物 业 管 家 还 协 助 他 们 寻 找 信 誉 良 好 的 装 修 公 司。装 修 完 成 后，房 子 需 要 放 味，陈 阿 姨 夫 妇 准 备 返 程，物 业 管 家 又 主 动 承 担 起 晴 好 天 气 开 窗 通 风、阴 雨 天 来，就 经 常 与 陈 阿 姨 保 持 联 系，及 时 通 报 小 区 检 查、维 护 信 息，并 定 期 巡 检 房 屋 状 况，让 陈 阿 姨 这 位 外 地 业 主

在 姚 庄 租 住 期 间，锦 绣 社 区 第 七

网 格 长 马 世 敏 也 给 予 了 他 们 很 多 的 帮 助。她 主 动 联 系 社 区 图 书 馆、舞 蹈 室、健 身 室 等 资 源，为 他 们 的 日 常 生 活 提 供 了 诸 多 便 利。陈 阿 姨 夫 妇 每 天 都 能 看 书、打 打 乒 乓 球，既 充 实 了 内 心 又 锻 炼 了 身 体。这 些 看 似 微 不 足 道 的 小 事，却 让 他 们 感 受 到 了 家 的 温 暖。

陈 阿 姨 在 信 中 感 慨 道，这 一 系 列 热 情 周 到 的 服 务 让 他 们 很 快 消 除 了 在 姚 庄 的 陌 生 感，找 到 了 回 家 的 感 觉。她 目 睹 了 小 区 物 业 保 洁 人 员 每 天 清 晨 不 到 六 点 就 开 始 工 作 的 辛 勤 付 出，以 及 社 区 对 居 民 诉 求 的 认 真 回 应 和 用 心 服 务。这 些 点 滴 细 节 充 分 反 映 了 物 业 管 理 的 实 际 效 果，也 折 射

出 社 区 党 组 织 对 居 民 的 关 爱 以 及 基 层 党 建 创 新 的 动 员 力、影 响 力 和 凝 聚 力。在 信 的 最 后，陈 阿 姨 激 动 地 说，她 为 选 择 姚 庄 并 成 为 姚 庄 新 居 民 而 自 豪。

收 到 这 封“走 心”的 感 谢 信，锦 绣 社 区 全 体 工 作 人 员 感 受 颇 多。社 区 相 关 负 责 人 表 示，陈 阿 姨 的 感 谢 信 不 仅 是 对 锦 绣 社 区 和 集 美 嘉 禾 物 业 工 作 的 肯 定 和 鼓 励，更 是 对 社 区 和 物 业 继 续 前 行 的 鞭 策。未 来，锦 绣 社 区 将 以 更 加 饱 满 的 热 情 和 更 加 精 细 化 的 管 理，不 断 提 升 服 务 质 量，努 力 为 居 民 创 造 一 个 更 加 和 谐、温 馨、美 好 的 生 活 环 境，让 每 一 位 居 民 都 能 在 这 里 找 到 归 属 感，感 受 到 家 的 温 暖。